



朝鮮大學生軍訓：男女同宿壹室，最大痛苦是饑餓

9月是全世界大學生開學的日子，然而對於朝鮮大學生來說，他們要經歷的是世界上最忙碌、最痛苦的大學生活。對於那些文弱的女大學生而言，漫長的軍訓她們經歷最大的痛苦是饑餓和疲憊。



文 / 朝鮮通三世

6個月集中軍訓

在朝鮮，軍訓不僅是壹門必修課，整個大學處處都是軍隊的烙印。

大學的年級、班都模仿部隊的中隊和小隊編制序列編排，從而“班長”在朝鮮都被稱為“隊長”。大學生從二年級開始停課，按正規部隊要求，用6個月時間到部隊進行軍訓。

軍訓在朝鮮規範的稱謂叫：教導生活、教導訓練。

軍訓合格者會收到朝鮮人武部簽發的合格證書，表明已具備了預備役軍人資格。

軍訓分兩類：校內軍訓和校外軍訓，校外軍訓即到指定的軍訓所（教導中隊）的訓練。朝鮮從60年代中期起，開始建立軍訓所，連假期也不放過。

教導中隊大都地處市區周邊。教導中隊的中隊長和政治指導員以及士官長都由現役軍人擔任。這屬於為大學生真實體驗軍隊生活而採取的措施，服完兵役的退伍軍人大學生也不例外。

軍訓本科教官由人民武裝部派出的現役軍官擔任，專科生的教官由國家教委體育局派出的預備役軍官擔任。

壹般本科生在大學期間要接受約1500小時的軍事訓練。1-2年級每年將至少進行250小時的軍事訓練；3-4年級每年要進行160小時的軍事訓練，而且每年還要與正規軍壹起進行20天的實戰訓練或野營拉練等綜合訓練。

軍訓壹般採用1小時軍事理論課和1-2小時實習的比例進行。軍訓科目除隊列訓練、野外綜合訓練、內務紀律外，還學習基礎軍事學、兵器學、地形學、戰術學、兵種學等理論知識。教導生活分為夏季教導（4-10月）和冬季教導（11-3月）。完成6個月教導生活的大學生被授予“預備役少尉”稱號。

第壹個月是集訓期間。這時候要接受高強度訓練。尤其要反復進行平整四方地整頓毛毯和被褥以及入睡時放置在頭部部位的軍裝的訓練。

如果無法在規定的時間內做好，就會讓妳重復無數次，有時甚至要重

復壹晚上。如果還是做不好，就得背負自己的被褥跑步到山頂。

現役軍人的中隊長或士官長們稱要連根拔除女大學生們的知識分子劣根性，所以不斷地加大訓練強度。就像他們所講的那樣：“我們正在穿著被汗水浸透的軍裝跑步在灰塵中時，妳們卻穿著齊整地坐著學習。所以在這革命化期間好好地讓妳們嘗嘗顏色。”

最大的痛苦無疑是饑餓

參加夏季教導的學生還要做農活。各教導中隊在自己的副業土地裏種植蔬菜和玉米。但是農作徒有虛名，實際沒有什麼收穫。因為沒有底肥，也不給施肥。

食堂服務也由軍訓大學生負責。有趣的是蔬菜和副食品也要由大學生負責準備。壹句話就是，自覺地到附近農場田地裏偷來。

食堂每頓要做3種以上菜肴。可是因為缺乏材料，只能將蘿蔔切成方形、圓形、三角形說成是“三種菜肴”。沒有食用油，只放鹹鹽炒就是“菜”，放水煮就是“湯”。

教導生活中最大的痛苦無疑就是饑餓。由於士官長私自轉賣中隊配給糧的事情時有發生，學生們時常連雜糧飯都吃不飽。

教導訓練場往往有面向教導生們做生意的小店，有賣面餅的、賣酒的、賣豆腐的。但是到小店購買食物如果被發現就要受罰站崗。所以在夜間查房結束睡眠時間開始後，許多學生都偷偷跑出部隊到附近小店買些人造肉飯或面包等。

但是這也只是有點錢人家孩子們才能有的事情。窮人家孩子們沒錢買東西吃，只能饑腸轆轆等著入睡。

富人家孩子們甚至能減少壹兩個月的教導生活。因為眾所周知教導生活的艱辛，富人家孩子們向教導中隊幹部們賄賂錢物，以換取在家休息的時間。

向教導中隊交納壹噸煤就可以在家休息壹個月，給士官長送壹盒“黑貓”香煙就能獲得壹天的外出時間。只是壹兩天左右的話，士官長就可以搞定。想要壹兩天以上缺席訓練，就得向中隊長或政治指導員“表示表

示”。

有錢的學生缺席後，剩下的學生就要加倍痛苦。因為人員減少，剩下的學生們要擔負的任務相應加重。基本上每個人需要站2小時的“陣地崗”，如果有學生外出或缺席，站崗時間就會增加。

所以節假日時，窮人家孩子要站8-10小時的“陣地崗”。在朝鮮，窮人的悲哀對於大學生也不例外。進入教導生活的女學生頭發不得長於耳垂以下，也不能攜帶化妝品。所以家庭有錢有勢的女生們幹脆在家度過整個教導期。

雖說是教導期，授課還要進行。因為名義上是大學。教導期間的基本科目是《祖國統壹史》和《美帝國主義侵略史》，外加2-3門專業課。

幾十名男女同宿壹屋

隨著朝鮮國內物資日益短缺，規範的大學生教導訓練也面臨土崩瓦解的危機，說是軍訓，事實上壹半以上是征召勞動力。

各個部隊也都要各自解決所需的物資，有學生能夠給軍隊提供物資，當然可以獲得相應的好處。但是沒有這種能力的學生們因為軍裝、物品、副食品等的短缺而吃苦。

不僅是訓練本身辛苦，確保吃穿和取暖用柴火是其中最辛苦的差事。

所謂“柴火場”就是準備過冬取暖用柴火的工地。但軍隊的領導們不僅讓學生們準備教導隊所需的柴火，連部隊出售賺錢的柴火也讓大學生們準備。

解決部隊指揮官、士兵、教導隊營房所需的柴火絕不是壹件容易的事情，大學生教導隊也要組成壹支“柴火組”上到山上的柴火場。

軍訓大隊共由大隊本部、兩個現役高射炮中隊、男大學生教導中隊、女大學生教導中隊等組成。大隊指揮部為解決大隊指揮部、軍官宿舍以及大隊所需的建設用木材組成了柴火組，從每個中隊挑選出10名隊員組成。

柴火組位於離大隊幾十裏的山中。來到柴火場後女大學生們面臨的第壹個難關：營房中沒有女營房，男女必須同宿壹屋。



百萬余名朝鮮青年誌願參軍。



朝鮮年輕女性。

20名男女學生在壹個屋子裏過上1個月，對她們來講不亞於下地獄。不僅在吃飯問題上，每天的柴火任務男女也沒有區別。

勞動條件也極度惡劣。柴火組的20多名現役軍人與女大學生搬運組不同，軍人們單獨攜帶鐵鋸、斧頭等到頂峰搭建簡易的窩棚吃住在那裏伐木。把他們砍伐的樹木搬運到車輛可以進入的路口，就是女大學生搬運組的活兒了。

怎麼把直徑70公分以上的大木頭搬運下去呢？

首先用準備好的“裝彈鋼索”捆綁木頭的兩端，壹些人拉著鋼索跑下山坡。拉動壹根木頭最快也需要15分鐘。

之所以要跑下山坡，是因為人壹旦慢下來，後邊的大木頭就會打傷人。不少女生都會被滾下的木頭砸傷過腳後跟。即使受傷軍官們也不會讓妳多休息壹會兒。

搬運木頭的坡道是軍人們簡單地清除大石頭的山路，極為凹凸不平，人壹不小心就會被地上的尖石所絆倒。

有時候木頭卡在石頭上能把鋼索繩拉斷。這種鋼索繩足可以拉動貨車，可見搬運木頭的大學生們有多累。

沒命地奔跑15分鐘到了山腳下把木頭放好還要返回到山上。即使慢慢走，到山上也會累得上氣不接下氣。但是軍官們會在後面像催命鬼似地讓她們加快腳步。

這樣的搬運上午下午分別要完成兩趟。到了晚上人會累得塊要散架了，放下勺子倒頭就能昏睡。開始勞動不到1周，新發放的鞋子就能露底，可是軍隊方面也不會再給妳多發壹雙鞋子。

其實取暖用的柴火沒有必要砍伐那麼粗大的木頭，那些大木頭都是軍隊方面借口砍柴火砍伐建築用木材。教導隊和軍人們砍伐的木材用於修建大隊、中隊的營房或者修建軍官們的住房，有時也可以作為“禮物”送給上級單位。

最近幾年部隊還出售這些木材換取部隊所需的其它物資。因為蓋房子不僅需要木材，還需要水泥等，而木材的售價是柴火的兩倍。